



EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta propunere legislativă are în vedere modificarea și completarea *Legii nr. 370/2004 pentru alegerea Președintelui României și a Legii nr. 208/2015 privind alegerea Senatului și a Camerei Deputaților, precum și pentru organizarea și funcționarea Autorității Electorale Permanente*, în vederea introducerii unor prevederi referitoare la înregistrarea și soluționarea sesizărilor/întâmpinărilor din secția de votare și a unor sancțiuni cu privire la nerespectarea acestora. De asemenea, am prevăzut introducerea unei noi rubrici în procesele-verbale, care să permită membrilor birourilor secțiilor de votare să consemneze refuzul de a semna respectivele procese-verbale, în cazul în care se înregistrează nereguli în timpul procesului de votare. În contextul în care, la alegerile din 9 iunie 2024, 1,5 milioane de voturi au fost anulate sau pierdute¹ și având în vedere neregulile semnalate de către membrii birourilor secțiilor de votare sau de către observatorii independenți, considerăm că aceste modificări și completări sunt esențiale pentru a garanta pe viitor un proces electoral transparent, corect și eficient.

Inițiativa legislativă prevede următoarele modificări și completări:

- 1. Obligația președintelui biroului electoral sau, în lipsa acestuia, a loctiitorului, de a primi și înregistra orice sesizare sau întâmpinare scrisă cu privire la nereguli produse în timpul procesului de votare.**

Această prevedere se regăsește atât în Legea nr. 208/2015, cât și în Legea nr. 33/2007, motiv pentru care o transpunem și în Legea nr. 370/2004, pentru a proteja integritatea procesului electoral și a asigura o mai bună desfășurare a alegerilor.

- 2. În situația în care președintele/loctiitorul secției de votare refuză să primească sesizări/întâmpinări scrise, reglementăm posibilitatea ca acestea să fie transmise către birourile electorale județene sau ale sectoarelor municipiului București, prin mijloace electronice.**

Prin introducerea posibilității de a transmite sesizările sau întâmpinările prin mijloace electronice către birourile electorale județene sau ale sectoarelor municipiului București, creăm condițiile necesare ca toate neregulile să fie raportate și luate în considerare. Astfel, participanții la procesul electoral dispun de o modalitate alternativă pentru a raporta neregulile, în situația în care președintele sau loctiitorul secției de votare nu își îndeplinește obligațiile legale. Astfel, garantăm că problemele întâmpinate sunt luate în calcul și investigate.

¹ Conform datelor puse la dispoziție de către Biroul Electoral Central, la alegerile din 9 iunie 2024, au fost înregistrate aprox. 1,5 milioane de voturi nule: europarlamentare – 488.487 voturi nule, primari – 258.127 voturi nule, consilii locale – 309.671 voturi nule, consilii județene – 219.000 voturi nule și președinți de CJ-uri – 200.407 voturi nule.



3. Membrii birourilor secțiilor de votare să poată raporta în procesele-verbale, într-o rubrică separată, motivele pentru care refuză să le semneze, dacă situația o impune.

La momentul actual, doar președintele poate menționa în procesul-verbal motivul pentru care un membru al secției de votare refuză să îl semneze. Ne propunem introducerea unei rubrici separate în procesele-verbale pentru a da posibilitatea membrilor birourilor secțiilor de votare să consemneze ei înșiși motivele pentru care refuză semnarea acestora. Astfel, ne asigurăm că toate aspectele și problemele semnalate sunt transpuse în mod corect. În cazul în care vor apărea contestații sau investigații ulterioare, procesele-verbale care includ aceste informații vor oferi autorităților o bază documentară suplimentară în vederea adoptării unor soluții.

4. Reglementarea sancțiunilor pentru nerespectarea prevederilor legale mai sus-menționate

Pentru a descuraja abaterile de la obligațiile legale ale președinților/locuitorilor secțiilor de votare, am prevăzut următoarele sancțiuni:

- pentru refuzul de a primi și înregistra sesizările sau întâmpinările scrise, creșterea amenzii de la 1.000 - 2.500 lei la 4.500 - 10.000 lei;
- pentru refuzul de a permite membrilor birourilor secțiilor de votare completarea rubricii separate din procesul-verbal, amendă în cuantum de 4.500 - 10.000 lei.

Măsurile propuse contribuie la o desfășurare corectă și echitabilă a procesului electoral, fiind esențiale pentru asigurarea integrității și transparenței. Întrucât o bună desfășurare a alegerilor este garantul democrației și al statului de drept, iar un proces electoral corect este atât în interesul competitorilor electorali, cât și ai societății per ansamblu, considerăm oportună dezbateră și adoptarea prezentei propuneri legislative în regim de urgență.

În numele inițiatorilor,

RADU-MIHAI MIHAIL, Senator USR

DIANA-ANDA BUZOIANU, Deputată USR

ALIN-GABRIEL APOSTOL, Deputat USR

ȘTEFAN-IULIAN LÓRINCZ, Deputat USR

STEFAN Digitally signed
by STEFAN
IULIAN IULIAN LORINCZ
Date: 2024.07.10
LORINCZ 11:06:46 +03'00'